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I. Nesta prova, vocé encontrara 07 (sete) paginas numeradas sequencialmente, contendo 60 (sessenta) questbes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Matematica (07 questdes), Direitos
Humanos (03 questdes) Conhecimentos Especificos (40 questoes).

Il. Verifique se seu nome e niumero de inscricdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpressao, a paginacao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispbe de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. Somente sera permitido ao candidato retirar-se definitivamente da sala de prova apés transcorrido o tempo de 2
(duas) horas de seu inicio, mediante a entrega obrigatéria da sua Folha de Respostas e do seu Caderno de Questdes
devidamente preenchidos e assinados, ao fiscal de sala.

VII. O candidato nao podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do ibfc, no prazo
recursal contra gabarito.

VIII. Marque o cartao de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no proprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora 6ptica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagédo de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XIl. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
Boa Proval! ] c

INSTITUTO BRASILEIRO DE FORMAGAO E CAPACITAGAQ

DESTAQUE AQUI

GOVERNO
ADE MINAS GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO 1.bfc

INSTITUTO BRASILEIRD DE FORMAGAD E CAPACTTACHD

Nome: Assinatura do Candidato: Inscrigao:

19 20 21 22 23 24 25

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD

52 53 54 55 56 57 58 59 60

DDDDDDDDDD




RA

NH




PORTUGUES

Texto |
Ler devia ser proibido

A pensar fundo na questao, eu diria que ler devia ser
proibido.

Afinal de contas, ler faz muito mal as pessoas: acorda os
homens para realidades impossiveis, tornando-os incapazes
de suportar o mundo insosso e ordinario em que vivem. Aleitura
induz a loucura, desloca o homem do humilde lugar que Ihe fora
destinado no corpo social. Nao me deixam mentir os exemplos
de Don Quixote e Madame Bovary. O primeiro, coitado, de
tanto ler aventuras de cavalheiros que jamais existiram meteu-
se pelo mundo afora, a crer-se capaz de reformar o mundo,
quilha de ossos que mal sustinha a si e ao pobre Rocinante.
Quanto a pobre Emma Bovary, tornou-se esposa inutil para
fofocas e bordados, perdendo-se em delirios sobre bailes e
amores cortesaos.

Ler realmente nao faz bem. A crianga que 1é pode se
tornar um adulto perigoso, inconformado com os problemas do
mundo, induzido a crer que tudo pode ser de outra forma. Afinal
de contas, a leitura desenvolve um poder incontrolavel. Liberta
o homem excessivamente. Sem a leitura, ele morreria feliz,
ignorante dos grilhdes que o encerram. Sem a leitura, ainda,
estaria mais afeito a realidade quotidiana, se dedicaria ao
trabalho com afinco, sem procurar enriquecé-la com cabriolas
da imaginacgéao.

Sem ler, o homem jamais saberia a extensao do prazer. Nao
experimentaria nunca o sumo Bem de Aristoteles: O conhecer.
Mas para que conhecer se, na maior parte dos casos, 0 que
necessita € apenas executar ordens? Se o que deve, enfim, é
fazer o que dele esperam e nada mais?

Ler pode provocar o inesperado. Pode fazer com
que o homem crie atalhos para caminhos que devem,
necessariamente, ser longos. Ler pode gerar a invengao. Pode
estimular a imaginagao de forma a levar o0 ser humano além do
que lhe é devido.

Além disso, os livros estimulam o sonho, a imaginacgéo, a
fantasia. Nos transportam a paraisos misteriosos, nos fazem
enxergar unicornios azuis e palacios de cristal. Nos fazem
acreditar que a vida € mais do que um punhado de p6 em
movimento. Que ha algo a descobrir. Ha horizontes para além
das montanhas, ha estrelas por tras das nuvens. Estrelas
jamais percebidas. E preciso desconfiar desse pendor para o
absurdo que nos impede de aceitar nossas realidades cruas.

Nao, ndo deem mais livros as escolas. Pais, ndo leiam
para os seus filhos, pode leva-los a desenvolver esse gosto
pela aventura e pela descoberta que fez do homem um animal
diferente. Antes estivesse ainda a passear de quatro patas,
sem nogao de progresso e civilizagdo, mas tampouco sem
conhecer guerras, destruigdo, violéncia. Professores, néo
contem histérias, pode estimular uma curiosidade indesejavel
em seres que a vida destinou para a repeti¢ao e para o trabalho
duro.

Ler pode ser um problema, pode gerar seres humanos
conscientes demais dos seus direitos politicos em um mundo
administrado, onde ser livre ndo passa de uma ficgdo sem
nenhuma verossimilhanga. Seria impossivel controlar e
organizar a sociedade se todos 0s seres humanos soubessem
o que desejam. Se todos se pusessem a articular bem suas
demandas, a fincar sua posicdo no mundo, a fazer dos
discursos os instrumentos de conquista de sua liberdade.

O mundo ja vai por um bom caminho. Cada vez mais
as pessoas leem por razdes utilitarias: para compreender
formularios, contratos, bulas de remédio, projetos, manuais etc.
Observem as filas, um dos pequenos cancros da civilizagédo
contemporanea. Bastaria um livro para que todos se vissem
magicamente transportados para outras dimensdes, menos
incdbmodas. E esse o tapete magico, o pé de pirlimpimpim, a
maquina do tempo. Para o homem que I, ndo ha fronteiras,
nao ha cortes, prisbes tampouco. O que é mais subversivo do
que a leitura?

E preciso compreender que ler para se enriquecer
culturalmente ou para se divertir deve ser um privilégio
concedido apenas a alguns, jamais aqueles que desenvolvem
trabalhos praticos ou manuais. Seja em filas, em metrés, ou no
siléncio da alcova... Ler deve ser coisa rara, ndo para qualquer
um.

Afinal de contas, a leitura € um poder, e 0 poder é para

poucos.

Para obedecer n&o é preciso enxergar, o siléncio é a
linguagem da submisséao. Para executar ordens, a
palavra é inutil.

Além disso, a leitura promove a comunicagao de dores,
alegrias, tantos outros sentimentos... A leitura é obscena.
Expde o intimo, torna coletivo o individual e publico, o secreto,
o proéprio. A leitura ameaga os individuos, porque os faz
identificar sua historia a outras historias. Torna-os capazes de
compreender e aceitar 0 mundo do outro. Sim, a leitura devia
ser proibida.

Ler pode tornar o homem perigosamente humano.

(Guiomar de Grammon)

1) Em seu texto, Guiomar de Grammon expde sua opinido
acerca da leitura. Destaca-se, dentre as estratégias
utilizadas, o uso:

a) de humor
b) de ironia
c) de mentiras
d) de ceticismo

2) Tendo em vista o sentido global do texto, assinale a
alternativa cuja frase sintetize a tese do texto:

a) A autora desmistifica a leitura, retirando dela o poder
de transformacao que lhe é romanticamente atribuido e
considerando-a uma atividade banal e substituivel por
outras do mundo moderno.

b) A autora credita real importdncia a leitura utilitaria;
aquela da qual, de fato, precisamos no dia a dia para
executar tarefas burocraticas, condizentes com nosso
século.

c) A autora acredita piamente no potencial transformador
da leitura, que confere ao homem o poder de questionar
a realidade que o cerca, além de fazé-los adentrar pelo
mundo da imaginagao, dentre outros.

d) A autora ndo cré que a leitura possa, de fato, mudar
o mundo, ja que este encontra-se totalmente imune a
qualquer tipo de questionamento; logo, a leitura, torna-
se uma atividade retrégrada e inapropriada.

Considere a ultima frase do texto para responder as
questdes 3 e 4.

“Ler pode tornar o homem perigosamente humano.”

3) Essa frase é bastante emblematica da concepgao da
autora. Analise os comentarios sobre ela e, em seguida,
assinale a alternativa correta.

I. Sabendo que em um texto as informag¢des podem ser
agrupadas em fatos ou opinides, esta frase simbolizaria
um fato.

Il. Aleitura teria o poder de tornar o homem um ser perigoso
para os demais, dificultando a vida em sociedade.

lll. Se escrevéssemos “deve tornar” ao invés de “pode
tornar’ ndo haveria alteragbes semanticas consideraveis.

IV. A palavra “perigosamente” produz um efeito de sentido
que reforga a tese da autora.

a) Todas estdo incorretas.

b) Somente a | e a lll estédo incorretas.

c) Somente al, all e alll estdo incorretas.

d) Somente a IV esta incorreta.

4) Sobreapalavra“perigosamente”,identifique aopgaoem
que se faz, corretamente, uma analise morfossintatica e
semantica, respectivamente:

a) Adjetivo/Adjunto adnominal — caracterizar o leitor.

b) Advérbio/Objeto direto — identificar as circunstancias
especificas da pratica leitora.

c) Substantivo/Predicativo do sujeito — individualizar os
seres humanos.

d) Advérbio/Adjunto adverbial — destacar implicagbes da
leitura para o homem.
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Considere o trecho a seguir para responder as questoes
5e6.

“Néo me deixam mentir os exemplos de Don Quixote e
Madame Bovary. O primeiro, coitado, de tanto ler aventuras
de cavalheiros que jamais existiram meteu-se pelo mundo
afora, a crer-se capaz de reformar o mundo, quilha de 0ssos
que mal sustinha a si e ao pobre Rocinante. Quanto a
pobre Emma Bovary, tornou-se esposa inutil para fofocas
e bordados, perdendo-se em delirios sobre bailes e amores
cortesdos.” (2°§)

5) Os segmentos em destaque no trecho acima funcionam
como elementos coesivos de funcao referencial. Se
quiséssemos substitui-los por formas pronominais
demonstrativas usariamos, respectivamente:

a) Aquele e esta
b) Ele e ela

c) Este e Aquela
d) Esse e Essa

6) Ao apresentar brevemente o enredo de classicos da
literatura universal, como “Dom Quixote” e “Madame
Bovary”, a autora busca:

a) retificar seu posicionamento quanto a importancia da
leitura.

b) corroborar a ideia apresentada no segundo paragrafo,
mostrando o poder da leitura.

¢) mostrar casos em que a leitura traz, de fato, maleficios
a quem a pratica.

d) delimitar o campo literario como sendo o principal na
atividade leitora.

7) No excerto transcrito abaixo, identifique os referentes
textuais dos termos em destaque e assinale a alternativa
correta:

“Sem a leitura, ele morreria feliz, ignorante dos grilhGes que o
encerram. Sem a leitura, ainda, estaria mais afeito a realidade
quotidiana, se dedicaria ao trabalho com afinco, sem procurar

enriquecé-la com cabriolas da imaginagéo.” (3°§)

a) Homem, leitura, grilhdes, homem, vida, respectivamente.
b) Adulto, grilhdes, adulto, homem, realidade quotidiana,

respectivamente.

c) Homem, grilhdes, homem, homem, realidade quotidiana,
respectivamente.

d) Incontrolavel, ignorante, homem, adulto, vida,
respectivamente.

8) Ao longo do texto, sdo apresentados argumentos
para justificar uma possivel proibicao da leitura. Em
um deles, no oitavo paragrafo, a autora trabalha com
a ideia da liberdade, afirmando que “ser livre nao
passa de uma ficgdo sem nenhuma verossimilhanga.”.
Assinale a alternativa que apresenta a correta relagao
entre leitura e liberdade segundo o texto:

a) A leitura, fonte de conhecimento, possibilitaria a todos
que tomassem consciéncia de suas vontades e lutassem
por elas livremente.

b) A liberdade é fruto de esforcos que independem da
leitura, mas seria mais facil obté-la sendo letrado.

c) A leitura e a liberdade sdo campos opostos, porém
complementam-se, pois aquela é fruto desta.

d) A liberdade propicia aos seres humanos exercerem,
livremente, sua cidadania desde que sejam leitores
avidos.

Texto Il

MINHA MAE,
\ ME MIMA .

n'IL-ﬂ!'I.III. M‘-IJ:"

(http://www.pead.faced.ufrgs.br/sites/publico/eixo7/didatica/unidade2/planejar/
unidade?_1.html, acesso em 11/12)

9) Ao analisarmos a fala de Mafalda no ultimo quadrinho,
mas levando em consideragado toda a tirinha, pode-se
inferir:

a) uma demonstragdo de cansago com a aula, da qual
Mafalda deseja sair logo.

b) um elogio a professora, com quem foi
anteriormente e continua sendo.

c) uma atitude contraditéria, ja que a gentileza de antes
fora substituida por um tom grosseiro gratuitamente.

d) uma critica a professora, cujo teor da aula nao traria
aprendizagem significativa.

cortés

10) Considerando o trecho “Professores, nao contem
histérias, pode estimular uma curiosidade indesejavel
em seres que a vida destinou para a repeticdo e para
o trabalho duro.”, presente no texto I, e a tira acima, é
correto afirmar que:

a) o trecho do texto | destaca o papel do professor como
influenciador da pratica de leitura.

b) no texto I, a pratica da leitura assume significacao
expressiva para a aluna.

c) as “coisas importantes” a que Mafalda refere-se nao
tém qualquer relagdo com as praticas de leitura.

d) no trecho do texto |, a critica limita-se apenas a atividade
docente.

MATEMATICA

11) Dentre as alternativas a Gnica correta é:
a) Todo retangulo é um losango.
b) Todo losango € um retangulo.
c) Todo quadrilatero é quadrado.
d) Ha losangos que s&o quadrados.

12) A(-3,4); B(1,3)e C(3,5) sao vértices de um triangulo ABC
e D(3,-4); E(-1,-3) e F(-3,-5) sao vértices de um triangulo
DEF. Nessas condig¢oes, o triangulo ABC em relagao ao
triangulo DEF é:

a) Reflexao pela origem do sistema cartesiano.
b) Rotacdo de 90° no sentido horario.

c) Translagao de 2 unidades.

d) Rotacao de 90° no sentido anti-horario.

13) Sabendo que 1 litro de certa substancia equivale a 1
dm?(decimetro cubico) e custa R$ 2,50; entdao o valor
a ser pago para encher completamente um recipiente
com volume de 0,6 dam?*(decametro cubico) é de:
a) R$ 150.000,00
b) R$ 15.000,00
c) R$ 1.500.000,00
d) R$9.600,00



14) Numa operadora de telefonia celular o valor, por minuto,
de cada ligagdo até 6 minutos é R$ 1,40 e apos esse
tempo, cada minuto adicional é R$ 1,15. Se um cliente,
num determinada ligagao, utilizou 14 minutos, entao a
diferenga a mais que pagaria, caso o minuto fosse R$
1,70; sem limite de tempo, seria de:

a) R$ 7,80
b) R$ 6,20
c) R$ 7,90
d) R$ 4,50

15) A expressao algébrica que representa o perimetro de
um retdngulo qualquer é dada por P= 2.(X+Y), onde X
representa a medida do comprimento e Y representa
a medida da largura do retangulo. Se num retangulo
o perimetro mede 54 cm e a largura mede 3 unidades
a menos que o comprimento, entdo a soma dos
algarismos do numero que representa a medida do
comprimento desse retangulo é igual a:

a) 12
b) 3
c) 6
d) 7

16) Anagrama representa palavras com ou sem sentido,
por exemplo, IAMS é um anagrama da palavra MAIS.
Desse modo, o total de anagramas que se pode formar
através da palavra PILHA é:

a) 20
b) 40
c) 80
d) 120

17) Maria precisa escolher uma pessoa que nao usa 6culos
dentre as pessoas de uma sala representadas na tabela
abaixo:

Usam 6culos | Nao usam 6culos
Homens 5 7
Mulheres | 8 5

A probabilidade de Maria fazer sua escolha, sabendo
que a pessoa é mulher é de:

5

a) =
)13

-_—

b)

5
8
0)2—

(¢}

8
3

—_

DIREITOS HUMANOS

18) Assinale a alternativa correta sobre o 6rgado que
proclamou a Declaragdo Universal dos Direitos
Humanos.

a) Assembleia Geral da Organizagao das Nagdes Unidas.

b) Conselho de Seguranga da Organizagdo das Nagbes
Unidas.

c) Conselho Econémico e Social das Nagbes Unidas.

d) Assembleia Especial de Justica da Organizagdo das
Nacgdes Unidas.

19) Assinale a alternativa correta que reproduz literalmente
um fragmento do texto da Declaragao Universal dos
Direitos Humanos.

a) Considerando que os cidaddos se comprometeram a
promover, em submissdo a Organizagdo das Nacgdes
Unidas, o respeito universal e seletivo dos direitos do
Homem e das liberdades fundamentais.

b) Considerando que os  Estados-Membros se
comprometeram a promover, em obediéncia a Organizagao
das Nagdes Unidas, o respeito local e relativo dos direitos
do Homem e das liberdades fronteirigas.

c) Considerando que os Estados-Membros se
comprometeram a promover, em cooperagao com
as Nacgdes Unidas, o respeito universal aos direitos e
liberdades humanas fundamentais e a observancia
desses direitos e liberdades.

d) Considerando que os cidaddos se negam
constantemente a promover, em relagdo a Organizagao
das Nacdes Unidas, o respeito universal e efetivo dos
direitos do Homem e das liberdades fundamentais.

20) Assinale a alternativa correta sobre o que a Declaragao
Universal dos Direitos Humanos prevé sobre direito
sindical.

a) O direito a organizar sindicatos € restrito as pessoas
expressamente autorizadas por decisdo administrativa
e 0 ingresso nos sindicatos € livre para os trabalhadores
em pleno exercicio profissional.

b) Todo ser humano tem direito a organizar sindicatos e a
neles ingressar para prote¢do de seus interesses.

c) Todo sindicato tem direito a recusar associados para
protecdo de seus interesses.

d) O direito a organizar sindicatos é condicionado a prévia
autorizacgdo judicial e o ingresso nos sindicatos é livre
para os trabalhadores em pleno exercicio profissional.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21) Uma determinada marca de tintura para cabelos possui
uma concentracido de 7%, em massa, de hidroxido
de amoénio (NH,OH). Em tubo com 50 gramas dessa
tintura, o nimero de moléculas de hidréxido de amoénio
presentes sera:

a) 0,1-10%
b) 0,6 « 10%.
c) 0,1+10%,
d) 0,6 - 10%,

22) As lampadas halogéneas possuem um filamento de
tungsténio e um bulbo contendo um gas inerte e uma
pequena quantidade de gas de halogéneo (iodo ou
bromo). Em relagao a esse tipo de lampadas, assinale a
alternativa correta.

a) O gas de halogéneo é colocado na lampada porque ele
é fluorescente, aumentando a eficiéncia da lampada.

b) O gas é inserido na lampada por ser inerte e mais barato
que o nitrogénio.

c) O tungsténio que se desprende do filamento reage
com o halogéneo, e o tungsténio desse composto se
redeposita no filamento por causa do calor.

d) O tungsténio que se desprende do filamento reage com o
halogéneo e se precipita totalmente no fundo do bulbo.

23) Um experimento bastante comum realizado em escolas
consiste em construir uma pilha utilizando-se uma
batata: espetam-se dois pedagos de metal na batata e
surgira uma diferenca de potencial elétrico entre eles.
Sobre esse experimento, assinale a alternativa correta.
a) Esse experimento funcionaria apenas com algum meio
acido (a batata, no caso) ligando entre os dois metais.

b) E necessario que sejam metais diferentes para que haja
uma diferencga de reatividade entre eles.

c) Tal pilha ndo sofrera degradagao, exceto pela eventual
decomposic¢ao da batata.

d) A diferenca de potencial esta vinculada ao meio entre
os materiais (a batata, no caso) independentemente dos
metais utilizados.
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24) Correlacione os grupos funcionais com os exemplos

de compostos.

Grupos funcionais

l. Alcool

ll. Eter

[ll. Cetona

IV. Amina

Exemplos de compostos
A. CH,-NH-CH,

B. CH,-CH,-OH

C. CH,-CO-CH,

D. CH,-O-CH,
Assinale a alternativa que apresenta a correlagao
correta.

a) I-B, 1I-D, I-C, IV-A.
b) I-C, lI-A, II-D, I1V-B.
c) I-B, II-C, llI-D, IV-A.
d) I-C, 1I-D, llI-A, IV-C.

25) Moléculas ndo sao sempre estruturas planas, mas

possuem uma forma geométrica. Considerando uma
molécula do tipo AX, (A e X séo diferentes elementos
quimicos), assinale a alternativa que nao corresponde
as um possivel formato para essas moléculas.

a) Trigonal plana.
b) Linear.

c) Piramide trigonal.
d) Forma de “T".

26) Assinale a alternativa que corresponde ao grupo

carboxilato, que caracteriza os acidos organicos.

a) —COOH
b) —COH

¢) —~C=COH
d) —C=CHOH

27) Um determinado sal tem uma solubilidade na agua que

pode ser descrita pela equagéao linear solubilidade = (T
+ 15) gramas do soluto/100 gramas de agua, sendo T a
temperatura em graus Celsius. Uma solugao saturada
desse sal em um litro de agua é resfriada de 85 °C para
43 °C. Assinale a alternativa que apresenta a massa de
sal precipitada.
a) 420 gramas.
b) 480 gramas.
c) 580 gramas.
d) 630 gramas.

28) A queima da gasolina (CH,)), como a de qualquer

hidrocarboneto, consiste na reagao da molécula com
atomos de oxigénio gasoso (0,), gerando vapor-d’agua
e gas carbonico. Assinale a alternativa que apresenta a
quantidade de moléculas de oxigénio necessarias para
que ocorra a combustio completa de uma molécula
de gasolina sem que haja a formag¢ao de monéxido de
carbono (CO).

a) 8 moléculas.

b) 12 moléculas.

c) 15 moléculas.

d) 17 moléculas.

29) O carbono-14 é um isétopo radioativo do carbono, que
ocorre naturalmente na natureza. Como os seres vivos
estao sempre absorvendo carbono, sua proporgao em
relagdo aos outros isétopos de carbono em um ser
vivo é constante; porém, com a morte deste e fim da
absorc¢ao de carbono, essa proporgao se reduz. Assim,
é possivel, por meio dessa propor¢ao, realizar a datagao
de objetos antigos. Assinale a alternativa correta em
relagao a esse elemento.

a) Do ponto de vista de reagbes quimicas, todos os
isétopos de carbono séo iguais.

b) O carbono-14 recebe esse nome porque possui massa
atbmica igual a 14.

c) O carbono-14 recebe esse nome porque possui numero
atdbmico igual a 14.

d) Por possuir carbono-14, qualquer amostra de carbono
presente em um ser que esteja vivo ira emitir pequenas
doses de radiagao.

30) O carbonato de calcio (CaCO,) é o principal constituinte
dos recifes de corais. Considerando que ele possui
massa molar de 100 g/mol e densidade de 2,73 g/cm?,
assinale a alternativa que apresenta quantos mols
de CaCO, haverdo em um cubo desse material com 5
centimetros de aresta.

a) 1,71 mols.
b) 3,41 mols.
¢) 5,46 mols.
d) 6,82 mols.

31) Um polimero é um conjunto de moléculas organicas
(monoémeros) que se ligam umas as outras, formando
longas cadeias que podem chegar a centenas de
milhares de monomeros. Assinale a alternativa que
apresenta o principal tipo de ligagao quimica que os
mondémeros estabelecem entre si.

a) Ligagao covalente.

b) Ligagéo idnica.

c) Ligacao polivalente.

d) Ligagdo monopolimérica.

32) Acrescentou-se cloreto de potassio (KCl) auma solugao
de acido cloridrico (HCl) em agua. Assinale a alternativa
que apresenta variagao da acidez (pH) da solugdo apés
a adi¢ao do sal.

a) O pH aumentou.

b) O pH diminuiu.

c) O pH nao sofreu variagao significativa.

d) E impossivel determinar sem saber as concentracdes
de ambas as substancias.

33) O petroleo bruto é composto por uma grande mistura
de hidrocarbonetos diversos, dai a necessidade do
processo de refinamento, que separa esses diversos
hidrocarbonetos. Assinale a alternativa que apresenta
o hidrocarbonetos de menor massa molecular.

a) Acetileno.
b) Metano.

c) Metanol.

d) Etano.



34) Dmitri Mendeleev (1834-1907) organizou, em 1869,

a primeira versao da tabela periodica, organizando

os 63 elementos quimicos conhecidos na época e

ordenando-os por suas respectivas massas atomicas

e propriedades fisico-quimicas semelhantes. Assinale

a alternativa incorreta em relagao a tabela periédica de

Mendeleev.

a) Na época, ndo se sabia que um mesmo elemento
poderia ter isétopos diferentes.

b) Ao levar em consideracdo as propriedades quimicas,
acabou por classificar elementos que hoje sao
considerados semelhantes como sendo de grupos
diferentes, e vice-versa.

c) A descoberta posterior de outros elementos e as
teorias atbmicas de Dalton, Bohr e outros alteraram
a classificacdo dos elementos em relagao a primeira
tabela de Mendeleev.

d) A classificagdo por massa atébmica € o Unico elemento
que permaneceu presente na tabela periodica atual.

35) A entropia é uma medida termodindmica que mede

o grau de desordem em um sistema: quanto mais

ordenado o sistema, menor a entropia, e vice-versa.

Assinale a alternativa incorreta acerca da entropia de

um sistema.

a) Transformagbes fisico-quimicas que aumentem a
entropia do sistema tendem a ocorrer espontaneamente.

b) Uma substancia na forma gasosa tem maior entropia do
que a mesma substancia nas formas sélida ou liquida.

c) Em um sistema fechado, ndo ha como ocorrer variagao
da entropia.

d) Em sistema fechado, a variagdo de entropia respeitara
a lei da conservacao de energia.

36) Sobre a bauxita, que é utilizada como principal fonte de

extragdo do aluminio metalico, analise as afirmativas a
seguir e assinale a alternativa correta.

I. E uma mistura de oxidos de oxidos de aluminio,
principalmente Al,O,, sendo abundante na natureza.

II. A extracdo do aluminio metalico, a partir desse 6xido,
envolve um processo de redugéo eletroquimica.

lll. A dificuldade de extracdo do aluminio desse material
fez com que o aluminio metalico, embora seja o metal
mais abundante na crosta terrestre, s6 passasse a ser
utilizado amplamente a partir do século XIX.

Estao corretas as afirmativas:

a) I, 1lell.

b) Iell, apenas.

¢) lelll, apenas.

d) 1l e lll, apenas.

37) O gas hidrogénio (H,) vem sido estudado como um

possivel combustivel para uso cotidiano, uma vez

que sua reagiao com o oxigénio produz apenas vapor-

d’agua. Porém, tal gas nao ocorre naturalmente na

Terra, sendo necessario obté-lo por meio de processos

eletroquimicos, principalmente por meio da hidrélise.

Assinale a alternativa incorreta em relagdo ao uso do

hidrogénio gasoso.

a) O hidrogénio, pelas leis da termodinamica, ndo consome
mais energia para ser obtido industrialmente do que a
energia que pode ser obtida com sua queima.

b) A adogdo do hidrogénio como combustivel é discutivel
do ponto de vista ecolégico, uma vez que o vapor-
d’agua também contribui para o efeito estufa, embora
em uma escala muito menor que o0s gases de carbono.

c) Em virtude da sua baixa massa molecular, ocuparia um
volume menor por mol que outros gases usados como
combustivel (por exemplo, o propano) em condi¢cdes
equivalentes de pressao e temperatura.

d) Sua alta reatividade e baixa massa molecular torna este
um gas mais dificil de manusear e armazenar do que,
por exemplo, o metano.

38) O modelo atomico proposto por John Dalton (1766-
1844) em 1803 estabelecia o atomo como sendo uma
esfera macica e indestrutivel, sem nenhum tipo de
carga elétrica. Assinale a alternativa que apresenta um
fenomeno fisico-quimico que ndo pode ser explicado
por esse modelo.

a) Reacdes de oxidagao.
b) Eletrdlise da agua.

c) Cinética dos gases.

d) Decaimento radioativo.

39) Na tabela periédica, diversos elementos aparecem com
uma massa atomica contendo uma parte fracionaria,
como o carbono (12,0107 u) e o hidrogénio (1,00794
u). Assinale a alternativa que apresenta a correta
justificativa para esse fato.

a) A massa atdmica leva em consideragdo a massa dos
elétrons do atomo.

b) A massa atbmica leva em consideracao a diferenca
de massa entre os protons e os néutrons no nucleo
atdbmico.

¢) A massa atdbmica leva em consideracao a massa do
nucleo, ponderada pela ocorréncia dos diferentes
isétopos daquele elemento.

d) A massa atdbmica é considerada como sendo a massa
de 12 gramas de carbono dividida pelo numero de
Avogrado.

40) Antoine-Laurent Lavoisier (1743-1794) estudou as
reagoes de combustido e calcinagcido de materiais,
constatando que, muitas vezes, o produto final tinha
maior massa que o produto antes da combustao.
Percebendo a participagcdo dos gases da atmosfera
nesses processos quimicos, isto o levou a formular a
lei que atualmente leva seu nome. Assinale a alternativa
que apresenta corretamente o que postula essa lei.

a) A energia cinética dos gases € constante em um
processo quimico.

b) A massa é conservada durante uma reagao quimica.

¢) Ocorre a expansdo dos gases quando submetidos a
altas temperaturas.

d) Aenergia térmica total presente em uma reagao quimica
é constante.

41) Um método nao recomendado, mas utilizado por
muitas pessoas, para retirar agua do ouvido consiste
em pingar uma gota de alcool etilico no ouvido.
Apesar de inadequado, do ponto de vista da saude,
existe fundamento quimico em tal método. Assinale a
alternativa que contém a explicagao correta.

a) O alcool diminui a viscosidade da agua, fazendo com
que esta escorra mais rapidamente para fora do ouvido.

b) A mistura alcool-agua tem menor pressao de vapor que
a agua, e isto leva a agua a evaporar mais rapidamente.

¢) O alcool aumenta a tensao superficial da agua, fazendo
com que esta seja mais facilmente absorvida pelo
ouvido.

d) O alcool faz com que a agua se aglutine em microbolhas,
tornando mais facil o processo de evaporagao desta.

42) A clorofila é uma molécula (na verdade, um conjunto
de moléculas recebe esse nome) que atua como
catalisadora durante o processo de sintese de
glicose (C H,,0/) realizado na fotossintese. Assinale a
alternativa que apresenta a fungao da clorofila nesse
processo.

a) Permitir que a reagao ocorra de forma controlada e mais
rapidamente.

b) Fornecer atomos de carbono que serdo utilizados na
molécula de glicose.

c) Gerar equilibrio estequiométrico ao sistema, produzindo
subprodutos que serao descartados.

d) Ser degradada e transformada em duas moléculas de
glicose.



43) Considerando que o metano gasoso (CH,) tem um

calor de combustdo igual a —213 kcal/mol, assinale
a alternativa que apresenta a energia liberada pela
queima de 100 gramas do gas.

a) 133 kcal.
b) 213 kcal.
c) 1.330 kcal.
d) 413 kcal.

44) Um dos tipos de ligagido entre atomos, observada em
solidos, é caracterizada, normalmente, por um subnivel
eletronico d completo e um s incompleto, pelo qual os
elétrons fluem livremente entre os atomos, por meio de
uma estrutura cristalina definida. Assinale a alternativa
que apresenta o nome desse tipo de ligagdao quimica.
a) Covalente.

b) l6nica.
¢) Polimérica.
d) Metalica.

45) Considere a reacao quimica de sintese de acido
cloridrico abaixo:

H,(g) + Cl,(g) — 2 HCI(g), AH = —42 kcal/mol

Considerando que as energias de ligagao entre os
atomos de hidrogénio em H, é 104 kcal/mol e entre
os atomos de cloro em CI, é 60 kcal/mol, assinale a
alternativa que apresenta a energia da ligagao H-CI.

a) 44 kcal/mol.

b) 51,5 kcal/mol.

¢) 103 kcal/mol.

d) 206 kcal/mol.

46) Segundo o modelo atémico de Bohr, o atomo pode
ter no maximo 7 camadas eletrénicas (indicadas por
letras, de K a Q, sendo K a mais proxima do nticleo e Q
a mais distante). Assinale a alternativa que apresenta a
camada de maior energia segundo este modelo.

a) K.
b) L.
c) P.
d) Q.

47) A escala de pH indica a concentracio de ions H*
(prétons) livres em uma solugao. Assinale a alternativa
que apresenta a forma matematica da fungao pH.

a) Logaritmica.
b) Linear.

c) Quadratica.
d) Exponencial.

48) Saboes e detergentes sdo substancias tensoativas
que alteram uma propriedade fisico-quimica da agua,
fazendo com que se torne mais facil a remocao de
gorduras e outras sujeiras. Assinale a alternativa que
indica que propriedade da agua é alterada.

a) Viscosidade.

b) Polaridade.

¢) Tensao superficial.
d) Presséao de vapor.

49) Considere os elementos abaixo e seus potenciais de
reducgéo listados.

APR* + 3e- — Al
Mn?* + 2e- — Mn
Zn* + 2e- — Zn
Ni?* + 2e- — Ni
Cu? + 2e- — Cu

EC (red) =-1,67 V
E° (red) =-1,18 V
E° (red) = -0,76 V
E° (red) = -0,23V
EO (red) = +0,34 V

Assinale a alternativa que corresponde ao par dos
metais listados que, ao se construir uma pilha com
eles, apresentarao a menor diferenga de potencial.

a) Al-Mn.

b) Mn—Zn.

¢) Zn-Ni.

d) Ni-Cu.

50) Os gases nobres recebem este nobre por, em condigées
normais, nao estabelecerem reagées quimicas com
outros elementos quimicos. Isso ocorre em virtude de
eles ja terem nimeros estaveis de elétrons na camada
de valéncia, segundo o modelo atémico. Assinale a
alternativa que corresponde a estes numeros.

a) 2 elétrons na camada de valéncia para todos eles.

b) 2 elétrons na camada de valéncia para o hélio e 8 para
0s demais gases nobres.

c) 8 elétrons na camada de valéncia para o hélio e 2 para
0s demais gases nobres.

d) 8 elétrons na camada de valéncia para todos eles.

51) A energia de ativagao é a menor quantidade de energia
que deve ser fornecida a um sistema para que uma
reagdao quimica ocorra. Assinale a alternativa correta
em relagao a essa energia.

a) Aenergia de ativagao funciona como uma barreira para
o inicio espontaneo de uma reagao quimica.

b) Essa energia s6 é necessaria quando ha aumento da
entropia em um sistema.

c) A energia de ativagdo precisa necessariamente ser
térmica para aumentar a energia cinética das moléculas
envolvidas na reacgao.

d) O fornecimento de uma energia equivalente a energia
de ativagao deve ser mantido para que a reagao quimica
perdure.

52) A ureia (CO(NH,),) é uma substéancia utilizada como
fertilizante. Ela pode ser obtida pela reagao entre o gas
carbdnico e aménia, conforme a equagéao a seguir:

CO,(9) + 2 NH,(g) — CO(NH,),(s) + H,0(g)

Sabendo-se que 44,8 litros de amonia gasosa reagem
completamente em um processo com o gas carbdnico,
assinale a alternativa que apresenta massa de ureia
sélida obtida. (Considerar CNTP).

a) 240 gramas.
b) 180 gramas.
c) 120 gramas.
d) 60 gramas.



53) O processo de extragao do ferro é altamente poluente,

uma vez que, além da queima de combustiveis fésseis
para alimentar os altos-fornos, ocorre a transformacgao
de carvdao em mondxido de carbono, conforme ilustrado
na reagao a seguir envolvendo o minério hematita:

Fe,0,+3C —>2Fe+3CO

Assinale a alternativa que indica a massa de CO
produzida no processamento de uma tonelada de
hematita. (Pesos atdmicos: C =12, O = 16, Fe = 56.)

a) 175 kg.

b) 350 kg.

c) 525 kg.

d) 700 kg.

54) O modelo mais tradicional considera como acido

uma substancia que libera o ion H* e como base uma
substiancia que libere o ion OH-. No entanto, esse
modelo ndo contempla a neutralizagdo de acidos por
moléculas que nao contenham o ion OH-, como no caso
da reagdo da aménia com o acido cloridrico:

HCI(g) + NH,(l) & NH,* + CI-

O modelo de Lowry-Bronsted altera este modelo, de
forma a abranger reagdes como a acima. Assinale a
alternativa que corresponde a essa nova definigao.

a) Um acido é uma espécie que tem tendéncia a perder um
préton, e uma base € uma espécie que tem tendéncia a
ganhar um préton.

b) Um acido é uma espécie que tem tendéncia a ganhar
um proton, e uma base € uma espécie que tem tendéncia
a perder um proton.

c) Um acido é uma espécie que tem tendéncia a perder
um unico ion H*, e uma base é uma espécie que tem
tendéncia a ganhar um proton.

d) Um acido € uma espécie que tem tendéncia a perder um
proton, e uma base € uma espécie que tem tendéncia a
ganhar um ion OH-.

55) O principio ativo da maioria dos antiacidos é o hidréxido

de magnésio, que reage com o acido cloridrico
presente naturalmente no estdbmago, neutralizando-o.
Assinale a alternativa que apresenta a correta equagao
estequiométrica dessa reagao quimica.

a) Mg(OH), + 2 HCIO — Mg(CIO), + 2 H,0O.
b) Mg(OH), + 2 HCl — MgCl, + 2 H,0O.

c) Mg(OH), + 2 HCIO, — Mg(CIO,), + 2 H,0.
d) Mg(OH),+ 2 HCIO, — Mg(CIO,), + 2 H,0.

2

2

2

56) Considere as trés reagdes quimicas indicadas que

envolvem 4acido sulfurico e assinale a alternativa

incorreta.

l. H,SO, + CaCO, — CaSO, + H,0 + CO,

ll. H,SO, + 2 NaOH — Na,SO, + 2 H,0

lll. H,SO, + Mg(OH), — MgSO, + 2 H,0

a) Todas as trés reagdes séo reagdes de neutralizagéo de
um acido.

b) Ocorre a formacgao de sulfatos nas trés equagdes.

c) Aequacgéo | ndo é uma reagdo de neutralizagdo porque
gera gas carbonico.

d) Na equacéo |, a neutralizagao é feita por uma molécula
que nao libera o ion OH-.

57) O mercurio é utilizado pelos garimpeiros no processo
de garimpo do ouro: o mercurio forma com o ouro uma
mistura liquida homogénea, que pode ser separada
com facilidade da areia e da agua. Um problema é que
0 mercurio e seus vapores sao altamente téxicos. A
separagao do ouro é feita pelo aquecimento da mistura
com um magarico. Assinale a alternativa correta em
relagido a separagao dos elementos dessa mistura.

a) Ela ocorre porque o ouro € mais volatil.

b) Ela ocorre porque o ouro € mais denso que 0 mercurio.

c) Ela ocorre porque o mercurio € liquido a temperatura
ambiente.

d) Ela ocorre porque o ponto de ebulicdo do mercurio é
menor que o do ouro.

58) O petroleo bruto é composto por uma grande mistura
de hidrocarbonetos diversos. O processo para fazer
o refino, isto é, para separar as diferentes fragoes
(moléculas), baseia-se um processo quimico. Assinale
a alternativa que apresenta o nome desse processo.
a) Liquefagao.
b) Destilagao fracionada.
¢) Liquefagao fracionada.
d) Centrifugagao.

59) Os chamados raios césmicos, na verdade, ndo sao
ondas eletromagnéticas, mas uma combinagdo de
diferentes particulas subatomicas e nucleos atomicos.
A maior parte dos raios cosmicos é formada de prétons
livres. Assinale a alternativa que estabelece a correta
relagéo entre estes prétons e atomos ou ions.

a) Atomo de hidrogénio.

b) Nucleo atémico do hélio.
c) lon H+.

d) fon He+.

60) Para que o latex extraido da seringueira possa ser
utilizado de forma mais ampla como borracha, é
necessario que ele passe por um processo denominado
vulcanizagao. Assinale a alternativa que resume de
forma correta este processo.

a) Interligagdo das cadeias dos polimeros por meio de
atomos de carbono.

b) Interligacdo das cadeias dos polimeros por meio de
atomos de silicio.

c) Interligagdo das cadeias dos polimeros por meio de
atomos de enxofre.

d) Interligagdo das cadeias dos polimeros por meio de
atomos de aluminio.








